

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и инновационной
деятельности федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения



высшего образования «Башкирский
государственный аграрный университет»

доктор биологических наук, доцент

Чудов Иван Владимирович
Чудов Иван Владимирович 2022 г.

Отзыв

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный аграрный университет» на диссертационную работу Свечниковой Татьяны Михайловны на тему: «Организационно-экономический механизм повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов в условиях импортозамещения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования.

В Российской Федерации здоровье и благосостояние граждан является приоритетным направлением развития экономики страны и общества в целом. Современное состояние международных отношений определило особое место и роль в функционировании продуктовых подкомплексов, как основы стратегической продовольственной безопасности в условиях импортозамещения. Обеспеченность населения по ряду продуктов питания, особенно таких как диетические молочные и мясные продукты, остается крайне низким. Развитие рынка диетических продуктов питания позволит увеличить продолжительность жизни и укрепит здоровье граждан, обеспечит население сельских территорий новыми рабочими местами. Развитие рынка рыбной продукции отечественного производства станет новым вектором устойчивого роста и развития отдаленных сельских территорий страны, благодаря вовлечению трудовых и природных ресурсов в экономику региона.

Стратегическое развитие и повышение эффективности функционирования продуктовых подкомплексов способствует укреплению продовольственной безопасности страны, позволяет снизить уровень зависимости от импортных поставок продовольствия.

Актуальность темы исследования состоит в том, что в современных условиях развития аграрного сектора экономики, ориентированного на повышение уровня продовольственной безопасности и импортозамещение, важную роль играет устойчивость вертикальных и горизонтальных межотраслевых связей и обеспечение синергетического эффекта для повышения эффективности функционирования агропромышленных предприятий (стр. 3). Важным сегментом обеспечения продовольственной безопасности России являются продуктовые подкомплексы, развитие которых определено природно-климатическими условиями и состоянием производственной инфраструктуры отдельных регионов (стр. 4-6). Поэтому совершенствование организационно-экономического механизма повышения функционирования продуктовых подкомплексов в условиях импортозамещения, особенно на региональном уровне, определяет актуальность диссертационного исследования.

Целью диссертационного исследования является научное обоснование организационно-экономического механизма повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов в условиях импортозамещения. Предметом исследования являются отношения между хозяйствующими субъектами в рамках продуктовых подкомплексов для установления горизонтальных и вертикальных интеграционных связей с целью продовольственного обеспечения населения территории. Объектом исследования являются региональные продуктовые подкомплексы. Наибольшее внимание в работе уделено молочно-мясному и рыбохозяйственному продуктовым подкомплексам Пермского края (стр. 7).

Научная новизна диссертационного исследования. К наиболее значимым результатам диссертационного исследования, содержащим элементы научной новизны, относятся следующие положения (стр. 9-10):

1. Систематизированы и расширены теоретические положения экономической сущности и содержания продуктовых подкомплексов в системе продовольственного обеспечения населения в условиях импортозамещения, связанные с уточнением понятий: «продуктовый подкомплекс в условиях импортозамещения» (стр. 27), «рынок диетических продуктов питания» (стр.135), «рыбные хозяйства диверсифицированного типа» (стр.151-155).

2. Автором разработан, обоснован и представлен методический инструментарий оценки эффективности деятельности хозяйствующих субъектов в рамках продуктовых подкомплексов на региональном уровне, связанный с обоснованием расчета суммы убытка (ущерба) при нарушении хозяйственных договоров (стр.139-140), предоставлении субсидии на

возмещение части затрат на производство козьего молока (стр. 117-121) и выращивание аквакультуры (стр. 123-124), а также определением «температуры риска» хозяйствующих субъектов на основе оценки ресурсного потенциала (стр.141-146).

3. На основе современного состояния продовольственного рынка определены стратегии развития хозяйствующих субъектов молочно-мясного и рыбохозяйственного продуктовых подкомплексов, связанные с формированием и реализацией стратегий концентрированного и интегрированного роста (стр. 159-161) в развитии рынка диетических продуктов питания и производства козьего молока, диетического мяса и аквакультуры.

4. Автором разработан алгоритм организационно-экономического механизма функционирования молочно-мясного и рыбохозяйственного продуктовых подкомплексов (стр. 146-150), связанный с созданием и эффективностью деятельности козьих ферм и рыбных хозяйств диверсифицированного типа (стр. 151-153) на региональном уровне.

5. Обоснован организационно-экономический механизм реализации стратегии повышения эффективности функционирования молочно-мясного и рыбохозяйственного продуктовых подкомплексов на региональном уровне (стр.153-155), связанный с разработкой программы развития отрасли козоводства и рыбоводства на территории Пермского края (162-169).

Структура содержания материала диссертации, ее завершенность.

Диссертация изложена на 194 страницах, состоит из введения, трех глав с обобщенными выводами, заключения, списка литературы, включающего 144 источника различного уровня и 5 приложений. Работа содержит 97 рисунков и 21 таблицу.

Во введении диссертационной работы обоснованы актуальность и степень научной разработанности темы исследования (стр. 3-7), определены объект, предмет, цель, задачи, теоретическая и методологическая основа, информационная база и область исследования (стр.7-9), аргументирована научная новизна (стр.9-10), теоретическая и практическая значимость (стр.10-12), методология и методы исследования (стр.12-13), сформулированы положения, выносимые на защиту (стр. 13-14), представлены данные о степени достоверности, публикациях и апробации результатов исследования (стр. 14-15).

В первой главе диссертационной работы «Теоретические основы повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов в условиях импортозамещения» рассмотрены точки зрения российских ученых и практиков на экономическую сущность и содержание организационно-экономического механизма (стр. 17-21), применительно к особенностям функционирования продуктовых подкомплексов в системе продовольственного обеспечения населения (стр. 19-23), всестороннее исследованы и раскрыты методологические подходы к формированию и

развитию продуктовых подкомплексов (стр. 24-38), аргументировано изложен генезис государственного регулирования функционирования продуктовых подкомплексов и обобщены направления повышения эффективности развития АПК в условиях импортозамещения (стр. 39-52).

На основе изучения научных работ российских ученых и практиков автором уточнены понятия: «организационно-экономический механизм» (стр. 23), «продуктовый подкомплекс в условиях импортозамещения» (стр. 27), «рынок диетических продуктов питания» (стр. 47, 135). На основе исследования эволюционного развития и эффективности функционирования продуктовых подкомплексов автором выявлены проблемы и определены направления государственного регулирования и развития каждой сферы агропромышленного комплекса в условиях импортозамещения (стр. 51).

Во второй главе диссертационной работы «Состояние и тенденции развития продуктовых подкомплексов Пермского края» изложены результаты исследования социально-экономического положения и современного состояния аграрной экономики Пермского края (стр. 53-70), представлен подробный экономико-статистический анализ эффективности функционирования продуктовых подкомплексов на региональном уровне: хлебопродуктового или зернового (стр. 72-78), картофелепродуктового и плодовоощного (стр. 78-85), мясного и мясо-яичного (стр. 95 -91), молочного (стр. 91-101), рыбохозяйственного (стр. 101-110), с демонстрацией пространственно-территориального размещения товаропроизводителей каждого продуктового подкомплекса на карте Пермского края (стр. 75, 81, 83, 94, 96, 105), изучены и обобщены направления государственной поддержки хозяйствующих субъектов продуктовых подкомплексов в Пермском крае (стр. 112-124), выявлены проблемы и определены тенденции развития агропромышленного комплекса региона (стр. 125).

На основе исследования эффективности функционирования продуктовых подкомплексов на региональном уровне автором определен уровень самообеспеченности Пермского края основными продуктами питания исходя из установленной нормы потребления продуктов и фактического промышленного объема производства продукции (стр. 78, 85, 90, 101, 110, 111). На основе изучения нормативно-правовой базы и отраслевых положений государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей в Пермском крае предложен авторский подход к расчету суммы субсидий за счет средств краевого бюджета на возмещение части затрат на производство козьего молока (стр. 119-121) и на вылов, реализацию и собственную переработку товарной аквакультуры (стр. 124).

В третьей главе диссертационной работы «Совершенствование организационно-экономического механизма повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов в условиях импортозамещения в Пермском крае» представлен и аргументировано обоснован организационно-экономический механизм повышения

эффективности функционирования продуктовых подкомплексов на региональном уровне на основе развития регионального рынка диетических продуктов питания, формирование механизма сочетания отраслей в сельском хозяйстве, развития технологической инфраструктуры в АПК (стр. 126-146), предложен и экономически обоснован проект повышения эффективности функционирования молочно-мясного и рыбохозяйственного продуктовых подкомплексов на основе установления и развития устойчивых вертикальных и горизонтальных производственно-экономических связей между хозяйствующими субъектами различных сельскохозяйственных отраслей (стр. 146-161), определены и обоснованы направления государственной политики повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов на региональном уровне, связанные с организацией контроля за формированием структуры себестоимости сельскохозяйственной продукции, осуществлением контроля за установлением закупочных цен на сельскохозяйственное сырье, обеспечением реализации мер государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей и перерабатывающих организаций пищевой промышленности (стр. 162-172).

В работе автором выделены и концептуально аргументированы три «точки роста» стратегического развития хозяйствующих субъектов продуктовых подкомплексов на региональном уровне в условиях импортозамещения (стр. 126-138), представлена авторская методика расчета суммы убытка (ущерба) при нарушении условий хозяйственных договоров между хозяйствующими субъектами (стр. 139-140) и методика оценки ресурсного потенциала и «температуры риска» хозяйствующих субъектов (стр. 141-146). На основе формирования механизма сочетания отраслей в работе приведены рекомендации по организации и эффективности производственно-экономической деятельности рыбных хозяйств диверсифицированного типа (стр. 151-158). Автором разработаны стратегии концентрированного и интегрированного роста для развития рыбных хозяйств диверсифицированного типа и определены источники их финансового обеспечения (стр. 159-161). Глава включает направления государственной поддержки развития всех продуктовых подкомплексов на региональном уровне на основе сегментации продовольственного рынка (стр. 164-171) и содержит прогноз уровня самообеспеченности Пермского края основными продуктами питания по объему промышленного производства на 2030 г. (стр. 172).

В заключении диссертационной работы обобщены результаты проведенного исследования и сделаны рекомендации по совершенствованию организационно-экономического механизма повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов в условиях импортозамещения (стр. 173-177).

Автореферат диссертационного исследования Свечниковой Т.М. полностью соответствует содержанию диссертации, охватывает все главы и

дает представление об основных положениях, выносимых на защиту.

Структура и содержание диссертационного исследования соответствует поставленным целям и задачам. Текст диссертационной работы и автореферата изложен грамотно, логически структурирован.

Методологическая и теоретическая основа исследования.

Теоретической и методологической основой диссертационной работы являются научные труды российских ученых по вопросам формирования организационно-экономического механизма и проблемам повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов; Федеральные законы Российской Федерации, Указы Президента Российской Федерации, Постановления Правительства Российской Федерации, Распоряжения Правительства Российской Федерации, Приказы Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Постановления Правительства Пермского края, Приказы Министерства агропромышленного комплекса Пермского края. Также информационную базу исследования составили материалы Территориального отдела Федеральной службы государственной статистики по Пермскому краю, материалы Министерства агропромышленного комплекса Пермского края и Министерства природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Пермского края, отчеты деятельности сельхозтоваропроизводителей и крестьянско-фермерских хозяйств (стр. 8-9).

В зависимости от решения конкретных задач в ходе исследования были использованы такие методы, как монографический, экономико-статистический, абстрактно-логический, расчетно-конструктивный и экспериментальный (стр. 12-13).

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии теоретических положений по повышению эффективности функционирования молочно-мясного и рыбохозяйственного продуктовых подкомплексов на региональном уровне (стр. 146-151), в разработке концепции формирования рынка диетических продуктов питания (стр. 127-136) и организации рыбных хозяйств диверсифицированного типа (стр. 151-155), а также обосновании направлений и форм государственной поддержки сельскохозяйственного малого и среднего предпринимательства, крестьянско-фермерских хозяйств, самозанятых граждан (стр. 117-124, 162-163, 167-171).

Практическая значимость исследования состоит в разработке методического инструментария оценки эффективности деятельности хозяйствующих субъектов (стр. 119-121, 124, 139-146) и разработке проекта повышения эффективности функционирования молочно-мясного и рыбохозяйственного продуктовых подкомплексов на основе установления и развития устойчивых вертикальных и горизонтальных производственно-экономических связей между отраслями (стр. 146-161). В случае

возникновения разногласий между поставщиками и заказчиками при поставках сырья, продукции, оказании услуг и при разрешении споров в судебном порядке автором предложено использовать методику расчета суммы убытка (ущерба) при нарушении хозяйственных договоров между хозяйствующими субъектами (стр. 139-140, 198-202). Для предостережения товаропроизводителей от принятия поспешных иррациональных управленческих решений, снижения рисков и сохранения бизнеса автором предложено использовать методику оценки ресурсного потенциала и «температуры риска» хозяйствующего субъекта (стр. 141-146, 208-215). Для повышения эффективности развития отрасли козоводства и рыбоводства на региональном уровне автором предложен и организационно-экономически обоснован проект создания рыбных хозяйств диверсифицированного типа (стр. 146-161). Для стимулирования сельхозтоваропроизводителей, занятых производством козьего молока и аквакультурой и развития рынка диетических продуктов питания автором предложена методика расчета субсидий на возмещение части затрат на производство козьего молока (стр. 119-121) и методика расчета суммы субсидий на возмещение части затрат на вылов, реализацию и собственную переработку товарной аквакультуры (стр. 124) за счет средств краевого бюджета.

Предложенные методические рекомендации по расчету субсидий на производство козьего молока, вылов, реализацию и собственную переработку товарной аквакультуры, изложенные в диссертации, могут быть использованы Министерством агропромышленного комплекса Пермского края. Методические рекомендации по расчету суммы убытка (ущерба) при нарушении хозяйственных договоров между хозяйствующими субъектами и оценке ресурсного потенциала и «температуры риска» хозяйствующего субъекта могут быть использованы в практической деятельности сельхозтоваропроизводителей и организаций пищевой перерабатывающей промышленности. Практические рекомендации по организации и деятельности рыбных хозяйств диверсифицированного типа могут быть использованы сельскохозяйственными организациями малого и среднего предпринимательства и крестьянско-фермерскими хозяйствами при диверсификации производства, а также самозанятыми гражданами при выборе специализации производства.

Апробация результатов исследования и их внедрение.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях международного уровня: Пермь (2017-2021 гг.), Санкт-Петербург (2020 г.).

Результаты исследования рассмотрены и рекомендованы к использованию на практике в рамках деятельности ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии» (г. Москва), ГКУ Пермского края «Центр развития агробизнеса» (г. Пермь). Бизнес-проект организации рыбных хозяйств диверсифицированного типа

принят к практической реализации в ООО «АСИ Транс» (г. Пермь). Методологические и методические положения повышения эффективности развития агропромышленного производства используются в преподавании дисциплин ФГБОУ ВО Пермский ГАТУ (г. Пермь).

Подтверждение опубликованных результатов диссертационного исследования в научных изданиях.

По теме диссертационного исследования опубликовано 17 научных работ общим объемом 7,59 п.л. (личный вклад автора – 5,01 п.л.), в том числе 1 статья в индексируемых международных цитатно-аналитических базах данных Web of Science и 11 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ («Экономика сельского хозяйства России», «Экономика и предпринимательство», «Московский экономический журнал», «Научно-практический журнал. Экономика и управление: проблемы, решения», «Финансовая экономика»).

Перечень основных публикаций по теме исследования представлен в автореферате диссертации (стр. 26-28).

Основные замечания диссертационной работы.

В целом, оценивая диссертацию и автореферат Свечниковой Т.М., следует отметить некоторые недостатки диссертационного исследования.

1. По нашему мнению, работа выиграла, если бы автор в своем исследовании рассмотрел международный опыт в области организационно-экономического механизма повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов и отдельных сельскохозяйственных отраслей.

2. В работе следовало бы уточнить, почему сумму недополученной субсидии на возмещение части затрат на недополученную продукцию, в предложенной методике расчета суммы ущерба (убытка) при нарушении хозяйственных договоров между хозяйствующими субъектами, автор относит к ущербу (убытку) хозяйствующего субъекта (стр. 140).

3. Желательно было бы, по нашему мнению, дополнить исследования по развитию диетического рынка продуктов питания, используя анкетирование или опросные листы среди потенциальных потребителей продукции козоводства, аквакультуры и другой диетической продукции.

Указанные замечания имеют дискуссионный характер, и, в целом, не снижают научную и практическую значимость диссертационной работы.

Заключение.

Область исследования соответствует требованиям паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство): п. 1.2.38. – Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК, п. 1.2.42. – Организационно-экономический механизм хозяйствования в АПК, организационно-экономические аспекты управления технологическими процессами в сельском хозяйстве.

Диссертационную работу Свечниковой Татьяны Михайловны на тему: «Организационно-экономический механизм повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов в условиях импортозамещения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук можно оценить положительно. Исследование проведено на актуальную тему и представляет собой самостоятельную завершенную научную работу, имеющую народнохозяйственное значение и высокий научно-методологический и методический уровень. Диссертационная работа выполнена в соответствии с требованиями Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Задокументованный материал изложен корректно со ссылками на авторов и источники заимствования. Автор диссертации Свечникова Татьяна Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) паспорта научных специальностей ВАК РФ.

Отзыв ведущей организации обсужден и утвержден на заседании кафедры финансов, анализа и учетных технологий Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный аграрный университет» (протокол № 1 от «02» сентября 2022 года).

Заведующий кафедрой финансов,
анализа и учетных технологий
ФГБОУ ВО Башкирский ГАУ,
к.э.н., доцент

Нигматуллина Гульнара Рашитовна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный аграрный университет» (ФГБОУ ВО БашГАУ)

450001, Россий, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 34

тел. +7(347)228-91-77, 228-68-11 (факс)

сайт: <https://bsau.ru>

e-mail: bgau@ufanet.ru